
ATA DA 2a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE
MONTEIRO LOBATO

Realizada em 06 de fevereiro de 2025

No dia 06 de fevereiro de 2025, no período das 18h00 às 20h00, na Casa de Cultura
Nelson  Gomes,  localizada  na  Rua Abílio  Pereira  Dias,  no.  10,  na  cidade  de
Monteiro Lobato, SP, reuniram-se os membros do COMTUR-ML com a presença
de  munícipes  interessados  no  desenvolvimento  do  Turismo  Sustentável  no
município. O Presidente do COMTUR-ML,  Rodrigo Marçal,  fez a  abertura da
reunião, agradecendo a todos pela presença e apresentou a pauta do dia.

Ordem do dia e deliberações: Os Srs. Conselheiros discutiram e deliberaram sobre
os seguintes itens da Pauta:

1. Aprovação da ata da reunião ordinária realizada em 16 de janeiro de 2025. 
2.  Acompanhamento  das  ações  em andamento:  atualização  sobre os  projetos  em
execução,  com  ênfase  nos  Grupos  de  Trabalho  (GTs)  e  definição  dos  próximos
passos.
3. Relato sobre a conversa com o prefeito.
4. Relato sobre o 1º EnCOMTUR com empresários e empreendedores de Cruzeiro e
região, apresentado por Cleide Pivott.

O Presidente, Rodrigo Marçal leu a ata 1ª. Reunião Ordinária do dia 16/01/2025 a qual
foi aprovada. Raphael comentou que há estradas que não têm instituição de lei para
elas e  isto  prejudica os moradores,  por  exemplo,  crianças  que  têm dificuldade de
chegar  nas  escolas.  Carol  disse  que  a  Prefeitura  fez  estudos  e  projetos  para
municipalizar as estradas. A Câmara não aprovou todas de uma vez e tem analisado
estrada a estrada. Rodrigo sugeriu fazer um reunião com o Secretário de Obras com a
Vereadores para entender essa questão. 

Rodrigo falou sobre os controles do COMTUR e perguntou como vai ser administrado
o Monteiro Lobato APP e se ele poderá ajudar de alguma forma a estimar o fluxo de
visitantes  ou  pelo  menos o  número de visitas  online.  Além disso,  perguntou  se a
Diretoria  de  Turismo  terá  acesso  para  fazer  atualização  das  informações.  Carol
colocou  sua  dúvida  se  é  permitido  inserir  dados  de  empresas  que  não  estejam
formalizadas  no  APP  da  Prefeitura.  Bárbara  falou  da  apresentação  da  empresa
Atmosfera  Media  (https://atmosferamedia.com.br/)  na  reunião  da  IGR-Mantiqueira
Paulista,  no dia 30/01/25 em Pindamonhangaba que produz audiovisuais  de várias
formas inclusive Realidade virtual, Realidade aumentada, Metaverso, Tour interativo
entre outros. Cleide conversou com o Gustavo sobre a possibilidade de enviar-lhe o
Termo  de  Referência  para  contratação  de  empresa  de  Marketing  Turístico  para
analisá-lo e estimar seu custo. Carol disse que que, em geral, o Estado o envio de
projetos com 20 dias antes do prazo que estabelecem. No caso dos projetos de meio
ambiente, deve-se enviar a documentação da Secretaria de Obras mais o Relatório de
Impacto  Ambiental  (RIMA).  Assim,  recomenda  que  a  Diretoria  de  Turismo  e  o
COMTUR  deixem  os  projetos  o  mais  encaminhado  possível.  Luciana  ressaltou  a
importância  do  alinhamento  de  trabalhos  entre  Prefeitura  e  COMTUR.  Carol
igualmente  ressalta  importância  da  construção  de  políticas  públicas.  Bernardo
comentou que participa das reuniões do COMTUR-ML desde o semestre passado e
acha que os assuntos são dispersos e é preciso ter foco em uma coisa e fazer/realizar.
Cleide  lembrou  que  o  COMTUR-ML  é  um  órgão  consultivo  e  deliberativo  e  não
executivo. Seu objetivo é assessorar a Prefeitura nas questões de Turismo e assim foi
inicialmente criado, mas agora, além disso, é uma exigência da Lei 1.261/2015 que



instituiu o MIT entre outras determinações. Rodrigo lembrou que Bernardo e Egilda se
comprometeram a elaborar um projeto para melhorar a infraestrutura da bica na Vila
Esperança. Raphael propôs um Grupo de Trabalho para redigir ofício ao Prefeito para
apresentar  as  demandas  que  o  COMTUR-ML  julga  necessário  e  que  podem  ser
executadas pelos seus funcionários. Verônica colocou que frequenta as reuniões do
COMTUR-ML e nunca percebeu algum embate político, os assuntos são tratados de
forma objetiva.  Rodrigo deu feedback da  reunião  que ele  e  Cleide  tiveram com o
Prefeito Edmar, no dia 21/01/2025, 13h. Os membros presentes solicitaram que seja
registrado na ata que consideram importante a presença do Prefeito nas reuniões do
COMTUR-ML,  quando  possível.  Raphael  disse  que  dia  19  de  abril  de  2025,  a
Secretaria de Esportes da Prefeitura de São José dos Campos promoverá a Volta
Ciclística que passará por Monteiro Lobato a caminho de São Francisco Xavier e irão
pedir o apoio da Prefeitura de Monteiro Lobato. Rodrigo pediu para Raphael passar
maiores informações sobre esse apoio para que o COMTUR-ML faça uma solicitação
nesse sentido entregue a Seção de Protocolo da Prefeitura.

Cleide  apresentou  breve  relatório  do  1º  EnCOMTUR  com  empresários  e
empreendedores de Cruzeiro e região, realizado no dia 27/01/25. 

Amarilys Vianna, Presidente do COMTUR Cruzeiro foi criado em 1992 e reestruturado
pela Lei nº 4.544, de 15 de fevereiro de 2017. Tem redes sociais e trabalham para ter
um site de e-commerce. As vocações turísticas de Cruzeiro são Turismo Ecológico,
Turismo Rural, Turismo Religioso, Turismo de Consumo/Compras, Turismo de Saúde,
Histórico-Cultural e Turismo Ferroviário. A meta é ter Turismo 365 dias/ano. Cruzeiro
tem a Casa dos Conselhos – sede de todos os conselhos municipais. Salientou que o
empenho do Poder Público, empresários e comunidade levam o destino ao sucesso.

Marcio Araujo, SEBRAE-SP/ER Guaratinguetá: apresentou a legislação  aplicável ao
turismo:  Federal: Lei  11.771/2008,  Lei  Geral  do  Turismo,  atualizada  pela  Lei
14.978/2024;  PRT –  Programa  de  Regionalização  do  Turismo:  categorização  dos
municípios: A, B, C, D, E; Portaria Mtur nº 41/2021 que consolida e atualiza as normas
sobre o Programa de Regionalização do Turismo e a categorização dos municípios do
Mapa  do  Turismo  Brasileiro  o  qual  foi  atualizado  em  2024.  As  cidades  que  são
incluídas no SISMAPA recebem certificado.  Estadual: o governo do Estado de São
Paulo tem Plano de Turismo 2020-2030. Lei  nº  16.283,  de 15 de julho de 2016 –
dispõe sobre o Fundo de Melhoria dos Municípios Turísticos vinculado ao DADETUR -
Departamento  de  Apoio  ao  Desenvolvimento  dos  Municípios  Turísticos.  Lei  no

1.261/2015,  atualizada  pela  lei  no 1383/2023.  Regional: Regiões  Turísticas:
Mantiqueira Paulista, Rios do Vale, da Fé, Vale Histórico e Litoral Norte.

Gregory  Andrade  -  CREDITUR  –  SP -  Programa  de  Incentivo  ao  Crédito  e
Investimento Turístico Paulista - Secretaria de Turismo e Viagens SP oferece apoio
e orientação ao ecossistema produtivo do turismo paulista, no acesso às linhas de
crédito e recursos de financiamentos nacionais e internacionais, visando a execução
de  projetos  de  estruturação  do  Turismo,  de  forma  sustentável,  para  melhorar  a
infraestrutura e os serviços turísticos, garantir o desenvolvimento econômico e social e
gerar  mais  empregos  e  renda,  para  o  Estado  de  São  Paulo.  O  Programa  visa
fortalecer os mecanismos e modelagens de crédito qualificado para o desenvolvimento
produtivo e sustentável do Turismo Paulista e ter o Crédito como um grande motor de
aceleração de investimentos turísticos e infraestrutura turística. Crédito disponibilizado
para inovação do negócio – R$2 bilhões. Linha de incentivo ao crédito e investimentos,
taxa  de  5%  ao  ano.  É  obrigatório  estar  no  CADASTUR,  além  dos  documentos
necessários para obter empréstimos.



Juliana Gualda e Maurício Fujimoto – DESENVOLVE SP. Crédito para empresas pré-
operacionais:  aquelas  que   ainda  não  estão  operando,  não  têm  histórico  de
faturamento. Crédito Digital de Investimento – valor máximo de R$ 300 mil. Taxa de
0,5% ao mês + IPCA, 60 meses, 12 meses de carência. Recursos FINEP – financia
projetos inovadores até R$ 15 milhões. Financiamento ao Investimento Paulista: para
ampliação e modernização. Projetos sustentáveis- linha economia verde. projetos  até
R$30 milhões (máquinas, saneamento e resíduos), entre outros. Desenvolve Mulher
para  empresas  administradas  por  mulheres.  BNDES  FINAME  –  máquinas  e
equipamentos. Desenvolve Agro. Capital de Giro para micro e pequenas empresas.

Encerramento, lavratura e aprovação da ata: Sem mais, encerrou-se a reunião e eu,
Cleide Pivott, Segunda Secretária Ad Hoc, lavrei a presente ata a qual são anexadas
as listas de presença e fotos da reunião.

Monteiro Lobato, 06 de fevereiro de 2025.

____________________________

Cleide Pivott
Secretária Ad Hoc

____________________________

Rodrigo Marçal Vieira
Presidente
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